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Постановка проблеми. На підставі моделювання 
процесів змін клімату проведеного вченими-клімато-
логами Кембриджської групи з різних країн світу під  
егідою ФАО ООН, прогнозується і подальше підви-
щення температури повітря в діапазоні від 2 до 6 оС 
у період до 2100 року [1]. Таке зростання температури 
та концентрації CO2 в повітрі матимуть безпосередній 
вплив на біосферу Землі, в тому числі й на продуктив-
ність агропромислового комплексу, врожайність і якість 
продукції сільськогосподарських культур. До негативних 
змін клімату на найближчу перспективу можна віднести 
підвищення температури повітря, посилення дії посух, 
скорочення сніжного покриву, порушення рівномірності 
надходження атмосферних опадів, що в комплексі при-
зводить активізації ерозійних процесів та деградації 
ґрунтів. Підвищення посушливості клімату викликало 
необхідність зміни підходів до формування систем 
ведення землеробства особливо в умовах Південного 
Степу України. За останні 45 років сума ефективних 
і позитивних температур за вегетаційний період у цьому 
регіоні зросла майже на 700°С, що подовжило його три-
валість на 12–14 днів [2]. При цьому, слід зазначити, 
що продуктивність рослинницької галузі, як і сільського 
господарства в цілому, значною мірою залежить від 
впливу кліматичних чинників [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зро- 
шення в умовах гострого дефіциту природної вологи 
є одним з головних чинників протидії негативним наслід-
кам глобального потепління та підвищення продуктив-
ності рослинницької галузі. Оптимальна взаємодія зро-
шення з іншими складовими елементами землеробства 
та комплексної механізації сприяє інтенсивному вико-
ристанню рослинами тепла, світла, поживних речовин, 
вологи, що в комплексі забезпечує ефективне викори-
стання земельних ресурсів, сприяє отриманню високих 
та сталих урожаїв різних за біологічними властивостями 
та генетичним потенціалом культур [4]. 

Протягом ХХ століття зрошення набуло широкого 
розповсюдження в світі, в теперішній час на планеті зро-
шується понад 345 млн га, що становить 21 % від загаль-
ної площі ріллі, на якій виробляється понад 40 % усієї 
сільськогосподарської продукції, тобто продуктивність 
одного зрошуваного гектара більше, ніж удвічі переви-
щує вихід рослинницької продукції з неполивної площі. 
Висока ефективність штучного зволоження обумовила 
вирішення продовольчої безпеки людства, оскільки 
стрімке зростання площ зрошуваних земель призвело до 
суттєвого зменшення світового індексу цін на продоволь-
ство з 2,2% у 1971-1980 рр. до 0,8% – у 2000-2005 рр. [5].

В теперішній час внаслідок глобальних змін клі-
мату, яке проявляється у зростанні температур повітря, 
зменшення його відносної вологості, зниженні кількості 
та порушення рівномірності надходження атмосферних 
опадів, зростанні дефіциту якісної поливної води, що 
обумовлює необхідність використання нових методоло-
гічних підходів до організації штучного зволоження як на 
регіональному, так і на мікролокальному рівнях [6]. 

У багатьох країнах світу в невеликих фермерських 
господарствах не вистачає коштів, часу, енергії або води, 
оскільки існуючі технології зрошення є надзвичайно 
ресурсномісткими. Обробіток ґрунту, внесення добрив, 
сівба, догляд за посівами, збирання врожаю вимага-
ють великих витрат трудових ресурсів і часу, дизельні 
насоси потребують палива, електричні – підключення 
до мереж та електроенергії, проте іноді поливна вода 
не потрапляє в прикореневу зону рослин, а, наприклад, 
випаровується в повітря (при поливах дощуванням), сті-
кає за межі полів (при поливах поверхневим способом), 
переміщується в глибокі прошарки ґрунту й стає недо-
ступною (поливи затопленням) [7]. 

Інтенсивні технології вирощування обумовлюють 
необхідність застосування великих обсягів ресурсів для 
отримання оптимальних рівнів врожайності сільсько-
господарських культур. Тому важливе наукове й прак-
тичне значення має застосування інноваційних підходів 
до формування систем землеробства на зрошуваних 
землях, які базуються на принципах водо- й ресурсоо-
щадження, нормування витрат поливної води, добрив, 
пестицидів і біопрепаратів, враховують розташування 
кореневої системи культур, використання альтернатив-
них джерел енергії тощо [8].

В усьому світі на сільське господарство припадає 
близько 70 % споживання води і 30 % споживання енер-
гії. Тому стратегічними є питаннями зниження витрат 
як поливної води, так і енергії при проведенні поливів. 
Розуміючи, що багато сільгосптоваровиробників обме-
жені за ресурсним забезпеченням вчені агарної науки 
повинні запропонувати комплекс заходів з економії 
та мінімізації витрат води, енергії, праці та коштів шляхом 
розробки і відпрацювання новітніх технологій, існуючих 
на врахуванні витрат цих чотирьох ресурсів, які можуть 
мати важливе значення та підвищити економічну ефек-
тивність ведення зрошуваного землеробства [9]. 

Краплинне зрошення в 2-3 рази зменшує витрати 
поливної води на одиницю посівної площі, підвищує 
врожайність і покращує якість рослинницької продукції. 
Проте найголовнішою перевагою цього способу штуч-
ного зволоження є економія ресурсів та підвищення їх 
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окупності одиницею приросту врожаю. Краплинне зро-
шення завдяки його багатьом перевагам було вперше 
використання вже понад 100 років, але до сьогодніш-
нього дня воно вимагає вдосконалення та підвищення 
його ресурсоощадного спрямування. Тому ресурсо- 
ощадні технології штучного зволоження необхідно 
адаптувати до унікальних особливостей кожного госпо-
дарства та регіону [10]. 

Матеріал і методика досліджень. Метою прове-
дення досліджень було науково обґрунтувати головні 
напрями формування адаптованих до змін клімату сис-
тем зрошуваного землеробства до кліматичних змін на 
основі поєднання селекційних розробок вітчизняних 
вчених і розробки сортових технологій їх вирощування.

Вихідними матеріалами для моделювання й прогно-
зування були експериментальні дані польових дослідів 
з польовими культурами, проведених на дослідних ділян-
ках Інституту зрошуваного землеробства НААН за період 
1970–2019 рр. Агротехніка вирощування досліджуваних 
культур в дослідах була загальновизнаною для зони 
зрошення півдня України. Для встановлення математич-
них моделей використовували показники Херсонської 
агрометеорологічної станції [11], яка розташована поряд 
з дослідним полем Інститут зрошуваного землеробства 
НААН. Дослідження з цього напряму проведені з вико-
ристанням спеціальних методик із застосування інфор-
маційних технологій в сільському господарстві [12].

Результати досліджень. Умови зрошення значно 
пом’якшують негативний вплив основного обмежуючого 
чинника в умовах Південного Степу – посухи. Проте, 
ефективне використання поливних земель можливе за 
умов розробки моделей та створення нових генотипів 
сортів та гібридів, які здатні поєднувати високий урожай-
ний потенціал та високу адаптивну здатність. 

Селекційні напрями дослідження для умов південного 
регіону України були розпочаті професором П.І. Підгорним 
у 20-ті роки ХХ століття з зерновими культурами – кукуру-
дза, пшениця, ячмінь. Проте, широкомасштабна наукова 
селекція розпочалася Інституті з розбудовою зрошуваль-
них систем та необхідністю створення сортів, що присто-
совані до інтенсивних технологій. 

Інститут зрошуваного землеробства НААН – це 
єдина наукова-дослідна установа в Україні, де створю-
ються сорти і гібриди для зрошуваних умов, адаптовані 
до агроекологічних чинників степової зони вирощу-
вання, здатні ефективно використовувати поливну воду, 
мінеральні добрива на формування одиниці врожаю. 
На сьогодні в Інституті створено понад 80 високопро-
дуктивних сортів і гібридів зернових, бобових, овочевих, 
кормових культур які займають площі понад півмільйона 
гектарів сільськогосподарських угідь в Україні.  

З 1964 року в інституті проводяться селекційні дослі-
дження з пшениці м’якої і твердої озимої для зрошува-
ного землеробства степової зони України. Розроблено 
та вдосконалено методи селекції пшениці з новими 
інноваційними компонентами, які захищені патентами 
та авторськими свідоцтвами. Удосконалена модель сор-
тів озимої пшениці для зрошуваного землеробства, тео-
ретично обґрунтовано розвиток і практичну реалізацію 
програми селекції сортів універсального типу.

На сьогодні в Державний реєстр сортів і гібридів 
рослин України внесено 12 сортів пшениці м’якої озимої 
(Херсонська безоста, Херсонська 99, Росинка, Кохана, 
Овідій, Благо, Марія, Конка, Бургунка, Анатолія, Ледя, 
Кошова) і 3 сорти пшениці твердої озимої (Дніпряна, 
Кассіопея, Андромеда) селекції Інституту, крім того 
в державному сортовипробуванні знаходяться сорти 
Соборна, Перлина Степу, Фортеця, Акварель, які в умо-
вах зрошення на кожному гектарі забезпечують збори 
зерна по 8,5–12,0 т/га і не вилягають. При вирощуванні 
на неполивних ділянках урожайність цих сортів по пару 
7,0–7,5 т/га, по непарових попередниках – 4,0–5,0 т/га. 
Створені інтенсивні сорти пшениці озимої характери-
зуються особливо цінними ознаками: короткостеблові-
стю, посухостійкістю, толерантністю до хвороб, продук-
тивністю та якістю зерна в умовах змін клімату півдня 
України. Сорти селекції інституту рекомендовані для 
всіх еколого-географічних зон України (Степ, Лісостеп, 
Полісся) і займають щорічно 200–250 тис. га. Сорт пше-
ниці Марія внесено в Реєстр сортів Туреччини, прохо-
дять реєстрацію ще два сорти.

Селекція кукурудзи для умов зрошення пройшла 
в Україні історичний шлях за 50 років від постановки 
задач до створення конкретних гібридів. 

За результатами багаторічних досліджень розроблені 
методи ідентифікації селекційного матеріалу за озна-
ками адаптивності до вимог зрошення, методи підбору 
батьківських пар для схрещувань з метою отримання 
гібридів кукурудзи з широким адаптивним потенціалом, 
методи оцінки середовищ як фонів інтенсивного добору 
селекційного матеріалу за ознаками адаптивності. 
У стадії розробки знаходяться такі важливі питання, 
як розробка методів створення самозапилених ліній, 
адаптивних до конкретних екологічних умов, удоско-
налення методів добору вихідного матеріалу для умов 
зрошення з урахуванням особливостей південно-степо-
вого клімату, з’ясування оптимальних параметрів морфо- 
біологічних та гетерозисних моделей гібридів різних 
груп стиглості, адаптованих до зрошення. Практичним 
результатом реалізації розроблених методик є ство-
рення гібридів, які здатні стабільно реалізовувати гене-
тичний потенціал зернової продуктивності в умовах 
жорсткого коливання факторів зовнішнього середовища, 
та придатних для вирощування при водозберігальних 
технологіях. Використання в селекції нового вихідного 
матеріалу дозволяє отримувати гібриди кукурудзи ФАО 
190-600 з високою специфічною адаптивністю до агрое-
кологічних та технологічних умов вирощування при зро-
шенні. Створено понад 50 високопродуктивних гібридів 
різних груп стиглості, 11 з яких занесено до Державного 
реєстру сортів рослин, придатних до поширення в Україні 
з урожайністю зерна 14-16 т/га.

Селекційна робота по створенню насіннєвих 
і кормових сортів сої в Інституті розпочата в 1959 році. 
З 1967 року розпочинається новий етап селекційної 
роботи: створення сортів проводиться шляхом гібри-
дизації з послідуючим багаторазовим індивідуальним 
добором. Було створено 26 сортів з яких на сьогодні 
13 у Реєстрі сортів рослин України. Сорти сої Юг 40, Юг 
30, Витязь 50, Деймос, Фаетон, Аполлон, Діона, Монарх, 
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Аратта, Софія, Даная, Святого, що створені для умов 
зрошення, характеризуються високою стійкістю до виля-
гання, до ураження пероноспорозом, бактеріальним опі-
ком, відрізняються технологічністю і забезпечують уро-
жайність насіння 4,5–5,2 т/га. Колекція зразків включені 
до Європейського каталогу генетичних ресурсів рослин 
EURISCO. Впровадження скоростиглих сортів відбува-
ється у зонах Степу, Лісостепу, Полісся, середньоранніх 
та скоростиглих – у зоні Степу на площі 120–150 тис. га 
щорічно. 

Робота по селекції люцерни в Інституті, розпочата 
з 1946 року шляхом отримання перших колекційних 
зразків люцерни з Кубанської дослідної станції ВІРа. За 
період з 1946 року по теперішній час, у колекційних роз-
садниках першого і другого етапів вивчення оцінювалось 
більше 6 тисяч зразків. 

Починаючи з середини вісімдесятих років минулого 
століття розвивається якісно новий етап у селекційній 
роботі з люцерною. Створено сорти Надєжда, Сінська 
інтенсивного типу, що поєднують високу насіннєву 
(6–9 ц/га) та кормову (700–800 ц/га) продуктивність. 
Зусилля селекціонерів на сьогодні спрямовані на ство-
рення сортів люцерни з потужною кореневою системою, 
підвищеною азотфіксувальною здатністю. Цей напрям 
набуває особливої актуальності на сучасному етапі при 
глобальній деградації гумусу і ґрунтів з відсутністю мож-
ливостей застосування хіміко-технічних ресурсів у пов-
ному обсязі. Виконані дослідження дали можливість роз-
робити теоретичні основи селекції люцерни, розробити 
методику селекції люцерни на підвищений рівень нако-
пичення кореневої маси, що дозволило з використанням 
великого колекційного матеріалу люцерни зі всього світу, 
створити в Інституті зрошуваного землеробства сорти 
люцерни Серафіма, Унітро, Веселка, Зоряна, Донечка, 
Анжеліка, Елегія з різними важливими господарсько-цін-
ними ознаками та властивостями. 

Селекційна робота з культурою томата по створенню 
нових інтенсивних сортів була розпочата у 1981 році. 
Починаючи з 2001 року усі наукові дослідження прово-
дяться за умов краплинного зрошення. В процесі селек-
ційної роботи особлива увага приділяється створенню 
конкурентоздатних сортів з високим потенціалом уро-
жайності, показниками якості продукції, придатних до 
механізованого збирання плодів. Промислова переробка 
плодів з високим вмістом сухої речовини, цукру, аскор-
бінової кислоти дає можливість отримати томатну про-
дукцію високої якості. Генетичні та селекційні здобутки 
знайшли практичне застосування при створенні нових 
сортів томата, 7 із яких занесені до Реєстру сортів рос-
лин України: Наддніпрянський 1, Кіммерієць, Сармат, 
Інгулецький, Тайм, Легінь, Кумач з потенційною врожай-
ністю при зрошенні – 110–150 т/га. Усі сорти інтенсивного 
типу, чутливі до високого рівня агротехніки, зрошення. 

Розроблена та впроваджена технологія вирощування 
маточних коренеплодів моркви столової за краплинного 
зрошення (червневий строк сівби, розрахункова доза 
добрив, густота рослин 1 млн шт./га). Технологія забезпе-
чує отримання врожайності маточних коренеплодів сорту 
Яскрава 60,0т/га, що на 49,2% більше базової. За вико-
ристання маточників-штеклінгів одержано максималь-

ний рівень рентабельності вирощування насіння моркви 
120,3% та найнижчу собівартість 68,1 грн/кг. 

Розробка є результатом багаторічної роботи в галузі 
біотехнології та насінництва картоплі, зокрема, теоре- 
тичного обґрунтування та розробки принципів ство-
рення системи насінництва картоплі для умов зрошення 
півдня України шляхом одержання вихідного матеріалу, 
отриманого поєднанням біотехнологічних методів оздо-
ровлення та методу двоврожайної культури при подаль-
шому його польовому репродукуванні. Були виконані 
глибокі фундаментальні дослідження: вперше для умов 
регіону була розроблена принципово нова схема від-
творення еліти; багаторічні конкурсно-екологічні випро-
бування та введення у практику сільськогосподарського 
виробництва високопродуктивних конкурентоспромож-
них сортів з високою адаптацією до ґрунтово-кліматич-
них умов півдня та вирощування двоврожайною культу-
рою; детальна розробка основних елементів технології 
вирощування картоплі в культурі in vitro, використання 
при відтворенні насіннєвої картоплі вищих категорій 
унікального поєднання біотехнологічних методів оздо-
ровлення вихідного матеріалу (термо- і хемотерапії, апі-
кальної меристеми) та методу двоврожайної культури 
при польовому репродукуванні. 

Вирощування сільськогосподарських культур пов’я-
зано з дією та взаємодією багатьох факторів, про що 
свідчить впливу природних та антропогенних умов. На 
рівні кожного господарства з метою підвищення екологіч-
ності агротехнічних і меліоративних заходів та способів 
ведення сільського господарства необхідно оцінювати 
їх вплив на ґрунти та агроекосистеми. На півдні України 
найбільш дієвим заходом покращення водного режиму 
ґрунту є штучне зволоження, яке дає змогу істотно 
підвищити продуктивність сільського господарства. 
Багаторічними польовими дослідами Інституту зрошува-
ного землеробства Національної академії аграрних наук 
України та інших наукових установ доведено, що за раху-
нок штучного зволоження є можливість створювати спри-
ятливі умови для реалізації потенційних можливостей 
сортів і гібридів, а також забезпечити істотне зростання 
обсягів виробництва валової продукції рослинництва 
з одиниці посівної площі.

Підвищення ефективності наукових досліджень 
та конкурентоспроможності наукових розробок в галузі 
зрошуваного землеробства в південному регіоні України 
є вагомим важелем стабілізації виробництва аграрної 
продукції в умовах посушливого клімату та одним з пріо-
ритетних напрямів державної політики. Інститутом зрошу-
ваного землеробства НААН було розроблено та постійно 
вдосконалюються системи зрошуваного землеробства 
в областях степової зони, які дозволяють отримувати 
в 3–5 разів вищу урожайність сільськогосподарських 
культур, порівняно з неполивними умовами, а режими 
зрошення зорієнтовані на біологічні та генетичні особли-
вості сучасних сортів і гібридів дозволяють економити 
15–40 % поливної води фактично без втрат урожаю. 

Теоретичні розробки щодо оптимізації ґрунтових 
процесів на зрошуваних землях обґрунтовують нау-
кові основи раціонального та екологічно-безпечного 
застосування добрив і меліорантів. Широкого розпов-
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сюдження набула нова ресурсозберігаюча система 
удобрення сільськогосподарських культур, яка щорічно 
впроваджувалося в районах Херсонської, Миколаївської, 
Дніпропетровської областей на площі 50 тис. га і забез-
печила зниження витрат мінеральних добрив на 24–72 % 
порівняно із прийнятими нормами. Розробки Інституту 
увійшли складовою частиною до «Перспективного плану 
збереження і підвищення родючості ґрунтів Херсонської 
області».

Впровадження, розробленої Інститутом зрошуваного 
землеробства НААН «Методики визначення окупності 
поливної води та відшкодування витрат на її подачу» доз-
волить підвищити ефективність функціонування водогос-
подарського комплексу і зрошуваного землеробства пів-
денного регіону в цілому, більш раціонально розподіляти 
кошти. 

Розробки Інституту становлять науково-технічну 
базу ведення землеробства на зрошуваних землях 
в південному регіоні. У сівозмінах з короткою рота-
цією широкого поширення в регіоні набула розроблена 
система ґрунтозахисного енергозберігаючого обробітку 
ґрунту, яка забезпечує економію паливно-мастиль-
них матеріалів (на 20 %), із зниженням енергоємності 
процесу (на 40 %). Удосконалені в Інституті техноло-
гії вирощування сільськогосподарських культур впро-
ваджуються на зрошуваних землях у Херсонській, 
Миколаївській, Одеській та Дніпропетровській областях 
на площі (тис. га): пшениця озима – 150, соя – 35, ово-
чеві культури – 25. Водозберігальні режими зрошення 
сільськогосподарських культур, що забезпечують еко-
номію поливної води, енергоресурсів та отримання 
4,5–5,5 млн грн чистого прибутку, використову-
ються у господарствах Херсонської, Миколаївської, 
Дніпропетровської, Запорізької областей на площі 
300 тис. га.

У польових дослідах Інститут зрошуваного земле-
робства встановлено, що завдяки кращим показникам 
щільності складення, пористості та водопроникності 
запаси вологи на час відновлення весняної вегетації 
озимих і появи сходів ярих культур за різноглибинних 
систем полицевого і безполицевого обробітку були на 
3,5–7% вищими ніж за мілкого одноглибинного. Витрати 
води на формування однієї тони продукції у всіх сівозмі-
нах найбільш низькими були за різноглибинної оранки 
коливалися від 723 м3/т у сівозміні з 75 % насиченням 
зерновими до 973 м3/т при зменшенні питомої ваги зер-
нових культур до 50 % та до 1100 м3/т – до 25 %. Подібна 
закономірність відзначається і за систем різноглибинного 
та одноглибинного мілкого безполицевого зі зменшенням 
відповідно на 5–10 % та 50–60 %. 

Більш сприятливі умови для накопичення поживних 
речовин в шарі ґрунту 0–40 см створювалися на початку 
весняної вегетації сільськогосподарських культур у сіво-
зміні з 75% насиченням зерновими культурами і на фоні 
різноглибинного основного обробітку з обертанням скиби. 

Заміна оранки на безполицевий глибокий основний 
обробіток призводила до зниження вмісту нітратів, рухо-
мого фосфору та обмінного калію відповідно на 10; 
17 та 8 %, а під час застосування мілкого безполицевого 
розпушування ці показники були нижчими відповідно 
на 27; 23; та 13 %. Подібна закономірність відмічалася 
і у сівозмінах № 1 з 25 та № 2 з 50 % насиченням зер-
новими культурами водночас показники вмісту поживних 
речовин були істотно нижчими.

Найвищу урожайність культур і продуктивність сіво-
змін забезпечила сівозміна № 3 з 75 % насиченням 
зерновими і 25 % технічними культурами за різногли-
бинного обробітку з обертанням скиби, де її показники 
склали 10,3 т/га, з прибутком 37,9 тис грн. і рівнем рен-
табельності 187 % (рис. 1).

 

Рис. 1. Показники продуктивності та економічної ефективності 
функціонування сівозмін за різних систем обробітку ґрунту
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Водночас за одноглибинної мілкої рівень рентабель-
ності знизився до 103 %. У першій і другій сівозмінах 
прибуток та рівень рентабельності були істотно ниж-
чими водночас закономірність відносно способів і гли-
бини основного обробітку збереглася.

У польових дослідах за напрямом оптимізації техно-
логії вирощування нових гібридів кукурудзи різних груп 
ФАО за різних способів поливу та якості поливної води 
визначено рівень мінералізації, іонно-сольовий склад 

зрошувальної води та зроблено її іригаційну оцінку 
згідно ДСТУ-2730-2015. Отримано базову інформацію 
щодо економічної ефективності комплексної дії нових 
гібридів кукурудзи, різних способів поливу в умовах 
Інгулецької та Каховської зрошувальних систем. 

З’ясовано, що за поливу водою II класу з Інгулецької 
зрошувальної системи урожайність гібридів кукурудзи зни-
жувалась на 5–10 % порівняно з результатами досліджень 
отриманих на Каховському зрошуваному масиві (табл. 1). 

Таблиця 1 – Урожайність зерна гібридів кукурудзи за різних способів поливу та режиму зрошення, т/га 
(середнє за 2016–2018 рр.)

№ Гібрид ФАО

Полив дощуван-
ням ДДА 100МА, 
Інгулецький зро-

шувальний масив, 
перед- поливна 

вологість 80% НВ

Полив краплин-
ним зрошенням, 
Інгулецький зро-

шувальний масив, 
перед- поливна 

вологість 85% НВ

Полив краплин-
ним зрошенням, 
Каховський зро-

шувальний масив, 
перед- поливна 

вологість 85% НВ

Полив дощу-
ванням Зематік, 
Каховський зро-

шувальний масив, 
перед- поливна 

вологість 80% НВ
1 ДН Пивиха 190 9,75 10,10 10,76 10,57
2 Оберіг 190 10,61 11,00 12,10 11,54
3 Хотин 250 12,61 12,29 13,41 13,97
4 Галатея 250 12,21 11,91 13,46 12,71
5 Корунд 280 12,38 12,64 12,54 12,42
6 Росток 300 12,93 14,81 15,65 12,85
7 Збруч 350 12,77 14,87 15,20 12,81
8 Візир 350 10,61 11,43 11,72 11,48
9 Каховський 350 11,23 13,72 13,28 11,37

10 Азов 380 14,09 14,25 15,34 14,57
11 Рава 420 14,65 15,81 16,27 14,38
12 Арабат 430 14,30 18,71 18,95 14,83

НІР
05

0,37 0,56 0,42 0,44

Під час дощування найвищу врожайність зерна 
на рівні 14,1–18,8 т/га формували гібриди з ФАО 380-
430 Азов і Арабат, а за краплинного зрошення абсо-
лютну перевагу мав гібрид Арабат, урожайність зерна 
якого підвищилася до 18,7–19,0 т/га. 

Одним із головних чинників інтенсифікації виробни-
цтва продукції в зрошуваному землеробстві є селекційні 
розробки. В Інституті зрошуваного землеробства ство-
рюються новітні сорти і гібриди з генетично зумовле-
ною адаптивністю до умов зрошення. Створено понад 
70 сортів і гібридів пшениці озимої, сої, кукурудзи, 
люцерни, томатів та інших культур. 

Сорти пшениці озимої мають потенціал урожайності 
8–11 т/га зерна, та високу адаптивну здатність. Нові 
сорти люцерни поєднують в собі високі потенціали кор-
мової, насіннєвої та азотфіксувальної продуктивності 
з широкими адаптаційними властивостями до біотич-
них та абіотичних умов довкілля, здатні накопичувати 
у ґрунті до 2,7 ц/га біологічного азоту. Створено висо-
копродуктивні сорти сої різних груп стиглості, з рівнем 
урожайності 3,7–5,6 т/га насіння, високим вмістом білка 
39–42 % та жиру 20–23 %. Нові сорти і гібриди окрім 
цього мають перевагу по стійкості до хвороб і вилягання. 

Ефективність агротехнологій на зрошуваних зем-
лях підтверджена їх масштабним впровадженням. 
В умовах півдня України розроблена система обро-
бітку ґрунту застосовується на площі 200–215 тис. га. 

Ресурсозберігаюча система удобрення сільськогоспо-
дарських культур з використанням оптимальних пара-
метрів вмісту елементів живлення у ґрунті впроваджена 
на площі 57,5 тис. га. При цьому економія ресурсів 
у середньому складала 150 грн/га. У Херсонській 
області впроваджується технологія вирощування тома-
тів із застосуванням в технологічному процесі сортів 
власної селекції. Вона забезпечила максимальну вро-
жайність 115 т/га плодів, з умістом сухих речовин у пло-
дах до 7 %. Обсяг впровадження – 1600–2500 га з пер-
спективою розширення до 10 тис. га. 

Висновки. За умов змін клімату селекційні розробки 
Інституту зрошуваного землеробства НААН мають 
важливе наукове й практичне значення, оскільки спря-
мовані на забезпечення агровиробників Херсонської, 
Миколаївської, Одеської та інших областей України 
високоякісним насіннєвим матеріалом. Вітчизняні сорти 
і гібриди за потенціалом продуктивності не поступаються 
закордонним сортозразкам, а за адаптивністю та стійкі-
стю до несприятливих погодних чинників – істотно пере-
важають їх. Крім того, сорти і гібриди Інституту зрошува-
ного землеробства НААН створені у зрошуваних умовах 
і тому характеризуються найкращою реакцією на зро-
шення, мають високі показники окупності поливної води 
та добрив на одиницю врожаю, а значить – максимальну 
економічну ефективність. Крім того, кліматичні зміни 
потребують використання в зрошуваному землеробстві 
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України інтенсивних технологій вирощування сільсько-
господарських культур, які базуються на використанні 
інноваційних засадах з оптимізацією різних способів 
поливу та режимів зрошення, системи удобрення, обро-
бітку ґрунту та захисту рослим. Запропоновано структуру 
посівних площ і сівозмін на зрошуваних землях України 
для раціонального використання зрошуваних земель 
та запобігання негативного впливу зовнішніх чинників 
природного та антропогенного характеру. Розроблено 
методологічні та методичні підходи інтегральної оцінки 
зрошуваних земель для їх раціонального використання, 
запобігання розвитку де градаційних процесів, охорону 
та відтворення родючості. 
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Вожегова Р.А. Наукові основи адаптування сис-
тем зрошуваного землеробства до кліматичних 
змін – селекція та сортові технології 

Мета – обґрунтувати головні напрями формування 
адаптованих до змін клімату систем зрошуваного зем-
леробства на основі поєднання селекційних розробок 
вітчизняних вчених і розробки сортових технологій їх 
вирощування.

Методи. Вихідними матеріалами для моделю-
вання й прогнозування були експериментальні дані 
польових дослідів з польовими культурами, прове-
дених на дослідних ділянках Інституту зрошуваного 
землеробства НААН. Дослідження з цього напряму 
проведені з використанням спеціальних методик із 
застосування інформаційних технологій в сільському 
господарстві.

Результати. За результатами узагальнення багато-
річних даних вставлено, що за умов змін клімату селек-
ційні розробки Інституту зрошуваного землеробства 
НААН мають важливе наукове й практичне значення, 
оскільки спрямовані на забезпечення агровиробнич-
ників Херсонської, Миколаївської, Одеської та інших 
областей України високоякісним насіннєвим матері-
алом. Вітчизняні сорти і гібриди за потенціалом про-
дуктивності не поступаються закордонним сортозраз-
кам, а за адаптивністю та стійкістю до несприятливих 
погодних чинників – істотно переважають їх. Крім того, 
сорти і гібриди Інституту зрошуваного землеробства 
НААН створені у зрошуваних умовах і тому характе-
ризуються найкращою реакцією на зрошення, мають 
високі показники окупності поливної води та добрив на 
одиницю врожаю, а значить – максимальну економічну 
ефективність. 

Висновки. Кліматичні зміни потребують викори-
стання в зрошуваному землеробстві України інтенсив-
них технологій вирощування сільськогосподарських 
культур, які базуються на використанні інноваційних 
засадах з оптимізацією різних способів поливу та режи-
мів зрошення, системи удобрення, обробітку ґрунту 
та захисту рослим. Запропоновано структуру посів-
них площ і сівозмін на зрошуваних землях України 
для раціонального використання зрошуваних земель 
та запобігання негативного впливу зовнішніх чинників 
природного та антропогенного характеру. Розроблено 
методологічні та методичні підходи інтегральної оцінки 
зрошуваних земель для їх раціонального використання, 
запобігання розвитку де градаційних процесів, охорону 
та відтворення родючості. 

Ключові слова: системи землеробства, зрошення, 
зміни клімату, селекція, агротехнології, продуктивність, 
економічна ефективність.

Vozhehova R.A. Scientific bases of adaptation 
of irrigated agriculture systems to climatic changes – 
selection and varietal technologies

The goal is to substantiate the main directions 
of the formation of irrigated farming systems adapted to 
climate change on the basis of a combination of breeding 
developments of domestic scientists and the development 
of varietal technologies for their cultivation.

Methods. The initial materials for modeling and forecast-
ing were experimental data of field experiments with field 
crops carried out on the experimental plots of the Institute 
of Irrigated Agriculture of the NAAS. Research in this area 
was carried out using special methods for the application 
of information technologies in agriculture.

Results. Based on the results of generalization of long-
term data, it was found that in conditions of climate change, 
the selection developments of the Institute of Irrigated 
Agriculture of the NAAS are of great scientific and practical 
importance, since they are aimed at providing agricultural 
producers in Kherson, Nikolaev, Odessa and other regions 
of Ukraine with high-quality seed material. Domestic varieties 
and hybrids in terms of productivity potential are not inferior to 
foreign varieties, and in terms of adaptability and resistance to 
unfavorable weather factors, they significantly surpass them. 
In addition, varieties and hybrids of the Institute of Irrigated 
Agriculture of the NAAS created in irrigated conditions 
and therefore are characterized by a better response to irriga-
tion, have high rates of return on irrigation water and fertilizers 
per crop unit, which means maximum economic efficiency.

Conclusions. Climate change requires the use of inten-
sive technologies for growing crops in irrigated agriculture 
in Ukraine, based on the use of innovative approaches with 
the optimization of various methods of irrigation and irriga-
tion regimes, fertilization systems, processing and plant 
protection. The structure of sown areas and crop rotations 
on the irrigated lands of Ukraine is proposed for the rational 
use of irrigated lands and preventing the negative impact 
of external factors of natural and anthropogenic nature. 
Methodological and methodological approaches have been 
developed for the integral assessment of irrigated lands for 
their rational use, prevention of the development of deg-
radation processes, protection and reproduction of fertility.

Key words: farming systems, irrigation, climate change, 
breeding, agricultural technologies, productivity, efficiency.


